

广州市花都区第七届建筑工匠技能擂台赛火热开赛，五类建筑能手同台竞技 “数字工匠”比拼建模功力

广东建设报讯 记者蒋雯菁，通讯员谢敏飘、曾俊报道：为充分调动建筑行业一线员工的积极性和创造性，提高实际操作技能，提升工程建设质量和落实安全生产工作，8月25日，由广州市花都区住房和城乡建设局、区总工会、区人力资源和社会保障局联合举办的花都区建筑工匠技能擂台赛在中建四局中建映花悦府项目现场拉开帷幕。擂台赛设砌筑工、抹灰工、电焊工、建筑模型制作工、镶贴工5种竞赛项目，吸引了11支队伍共38名建筑能手同台竞技。

比赛现场，38名选手“各显神通”：抹灰选手打灰饼、分层抹灰，挥汗如雨，精细把控着每一道工序，完成了一面面平整光滑的墙体；镶贴选手精雕细琢手中的瓷砖，测量、切割、镶贴，一幅幅“省港罢工委员会旧址”造型的精美作品逐渐成型；电焊选手手持焊枪，全神贯注，手上的



电焊选手手持焊枪“雕刻”海珠桥

“海珠桥”模型焊光飞溅，绽放出一朵朵钢铁“绣花”。选手们用自身高超的技艺塑精品、创一流，展现出工匠精神。

赛选手的平均年龄仅26岁，这些年轻的工程师进一步充实了高技能产业工人和“数字工匠”队伍，为花都区住建产业高质量发展注入新活力、新动力。

经过6个小时的比拼，5个工种前三名的15名选手脱颖而出。本次比赛优胜选手将代表花都区参加今年广州市第七届建筑工匠技能擂台赛。

“此次竞赛现场高手如云，让我们大开眼界。”获得电焊工项目第一名的选手表示，“非常感谢平台给予我们产业工人一个学习并且提升自身能力的机会，让更多人了解这个工种，收获很大！”

近年来，花都区高度重视建筑产业工人培育，以技能擂台赛为切入点，培养一批批具备精湛技艺的建筑产业工人，逐步建设知识型、技能型、创新型的建筑产业工人队伍，促使工匠精神“落地开花”，为城市高质量发展持续添砖加瓦。

佛山开展建筑起重机械专项检查行动

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，佛山市住房和城乡建设局印发了《佛山市建筑起重机械专项检查行动方案》（以下简称《方案》），提出2023年8月21日至12月31日在全市范围内开展房屋建筑工地起重机械专项检查。

根据工作安排，即日起至2023年8月31日前是动员部署阶段，各级建设行政主管部门要迅速组织参建各方开展自查自纠，督促有关责任主体对自检不合格的问题逐一建立台账，制定整改方案，迅速整改，落实闭环管理。2023年9月1日至9月30日是全面实施阶段，各级建设行政主管部门要通

过监督检查、明察暗访、重点抽查等多种形式，严厉打击起重机械安装、使用环节违法违规行为，及时研究解决工作中发现的问题，统筹推进专项检查工作。佛山市住房和城乡建设局将派出检查组对各区起重机械进行抽查。2023年10月1日至12月31日是巩固提升阶段，全面总结专项检查工作存在的不足和问题，进一步巩固提升好的经验和做法，建立常态化的起重机械安全风险防范化解长效机制，不断提升全市起重机械安全运行水平。

佛山市住房和城乡建设局要求，各区局应进一步加强建筑起重机械的

监督检查，督促各方责任主体单位贯彻落实本通知要求，对施工现场使用的建筑起重机械加强抽查、巡查，发现问题及时督促落实整改。同时，各区局要对不履行安全生产主体责任、存在安全隐患整改不到位或拒不整改的单位及个人，依法依规加大处罚力度，从严查处使用国家明令禁止或淘汰的建筑起重机械、无资质或超资质许可范围承揽起重机械安装（拆卸）工程、未检验或检验不合格、无专项施工方案组织施工、未验收或验收不合格、特种作业人员无证上岗作业、未按要求定期检查和维保等违法违规行为。

南珠(中)城际举办“十赛十创”劳动竞赛

广东建设报讯 记者陈克正报道：8月29日，南沙至珠海（中山）城际（以下简称南珠（中）城际）NZZ-3标段二十涌站施工现场举办“十赛十创”劳动竞赛。竞赛聚焦安全、优质、绿色、创新等内容，围绕“赛竞赛组织创示范项目”“赛安全生产创平安工程”“赛工程质量创精品工程”等十个方面展开。

据悉，南珠（中）城际项目于今年3月30日正式开工建设，是今年广东省首个开工建设的城际项目。其中，位于广州的南珠（中）城际NZZ-3标段全长17.1公里，均为地下敷设，设计最高时速为160公里/小时，新建3座车站、4座工作井，线路共有3个区间，区间均采用盾构法施工，投入盾构机14台。

南珠（中）城际NZZ-3标段地处南沙最南端，线路建设面临地层条件复杂、地上地下建构建筑物众多，滨海深厚软土及高富水砂层含水量高、孔隙比大、压缩性高等难点。自进场施工以来，广州地铁及施工单位邀请国内行业大师“会诊把脉”，确保施工安全。

截至目前，南珠（中）城际（广州万顷沙站-中山市兴中站）广州段土建工程累计完成6%；3座车站均进行土建施工；3个区间中，2个区间进行土建施工，其余1个进行施工前准备。中山段9座车站中，4座进行土建施工，5座进行前期准备；9个区间中，2个进行土建施工，其余正在进行前期准备工作。

揭阳开展住建领域道路交通安全整治

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，揭阳市住房和城乡建设局印发了住建领域道路交通安全整治工作实施方案，部署开展为期12个月的挂牌整治行动。

据了解，随着城市建设不断加快，住建领域的运输车辆行业得以蓬勃发展。但与此同时，由于部分施工单位未全面落实监管、审查管理责任，导致一些不规范的行为出现，比如，未冲洗干净、车辆未密闭或超载的车辆驶出工地，无相关运输资质条件的车

辆运载货物等，这不仅给城市市容环境带来了不好的影响，同时给道路交通安全带来了安全隐患。

本次整治行动以强化对源头的监管和对货车综合治理为重点，通过开展对房建市政工地渣土车及施工区域内混凝土运输车、工程机械开展全面摸排，建立台账资料，列出安全风险隐患清单，明确整改和防范要求，压实混凝土搅拌运输车、渣土车、工程机械相关企业、单位安全主体责任；此外，还通过完善对货车的监

制度，通过要求配置符合要求的洗车槽，监督运输车辆的出入管理，登记车辆进出台账，严格落实“一不准进、三不准出”原则等举措。

同时，揭阳市住房和城乡建设局表示，该局将配合交通运输和公安交警部门，严厉打击威胁道路交通安全的各类违法违规行为，确保道路交通安全形势稳定向好。下一步，该局将持续加大对整治行动的监管力度，同时加大对违规运输行为的查处力度，确保整治效果长效化。

第四届中国城市静态交通论坛在广州举办

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员邢孟琪报道：近日，由广东省交通运输厅和广州市住房和城乡建设局指导、广东省静态交通协会和上海交通大学深圳研究院联合主办的“第四届中国城市静态交通论坛暨2023粤港澳大湾区智慧停车高质量发展论坛”在广州市海珠区琶洲中国进出口商品交易会（广交会）展馆举办。

本届论坛以“创新链·产业链，智慧停车·数字能源，融合发展”为

主题，共300多位从事静态交通产业规划设计、投资建设、运营，新能源汽车、光伏、储能、充换电设施制造及投资、建设、运营，智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展及自动驾驶等企事业单位的领导和专家出席本次论坛。

论坛期间还举行了“第六届寻找中国最美立体车库”活动颁奖典礼以及“广东省静态交通协会标准化委员会专家”聘书颁发仪式，并为《停

车（库）智能管理系统技术规范》《机械式停车设备责任保险通用要求》及《智慧乡村停车场建设与服务规范》三个团体标准举行发布会。

据介绍，本次论坛的举办对智慧停车与数字能源融合发展，双智试点成果深化应用示范，推进大湾区创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，推动智慧停车产业快速发展，促进粤港澳大湾区智慧城市和交通一体化进程有积极意义。